

《列王纪上》第十二章 问答

主题：以色列的分裂与敬礼的偏离

一、背景与分裂的起因

问 1：勒哈贝罕是谁？他为什么去舍根？

答：勒哈贝罕是撒罗满的儿子，继位后前往舍根，是为了接受全以色列的认可，正式被立为王。

问 2：雅洛贝罕是谁？他为何出现在本章？

答：雅洛贝罕原是撒罗满的臣仆，因反叛逃往埃及。撒罗满死后，他返回以色列，并被人民支持，对抗勒哈贝罕。

问 3：以色列民众向勒哈贝罕提出了什么要求？

答：他们请求勒哈贝罕减轻他父亲撒罗满时期沉重的劳役与赋税。

问 4：勒哈贝罕分别咨询了哪些人？他们给了他什么建议？

答：他先咨询了年长的智者，他们劝他以温和、仆人之心对待百姓。他又询问年轻人，他们建议他以更严厉的方式加重负担，并显示威权。

问 5：勒哈贝罕最终采纳了哪一方的建议？结果如何？

答：他采纳了年轻人的建议，结果激起北方以色列十个支派的反叛，引发王国的分裂。

二、政治上的分裂

问 6：以色列人对勒哈贝罕的回应是什么？

答：他们拒绝再听命达味的后裔，宣称“以色列！回到你的帐幕去吧！”并拥立雅洛贝罕为王。

问 7：哪个支派仍效忠于达味家？

答：犹大支派（和紧随其后的本雅明支派）继续支持勒哈贝罕。

问 8：圣经在 11 章说天主只为达味家「留下一个支派」，为何南国实际上却有犹大和本雅明两个支派？

答：

“留下一个支派”是盟约性的说法，指犹大支派作为达味王朝的核心。本雅明支派因地理位置接近耶路撒冷，并依附圣殿与达味家，在王国分裂时随犹大一同效忠。因此，神学上强调「一个支派」，历史上则表现为犹大联合本雅明。

问 9：勒哈贝罕试图用武力恢复统一王国吗？后来发生了什么？

答：他召集 18 万兵力要攻打以色列北方国，但天主借先知舍玛雅阻止他说：“这事原出于我。”于是他放弃进攻。

灵修反思

天主有时允许教会或民族经历“撕裂”，是为了更深地显明祂的计划。对领导者而言，聆听天主的声音胜于凭血气行事。

三、宗教上的分裂

问 10：雅洛贝罕为何不愿人民上耶路撒冷朝拜？

答：他担心人民若继续去耶路撒冷献祭，会重新效忠犹大王勒哈贝罕。

问 11：他为此做了哪些安排？

答：他设立两个金牛犊（在贝特耳和丹），并告诉以色列人：“看，这就是领你们由埃及地上来的天主！”他也擅自立非肋未人作司祭，仿效犹大的节期，自行制定节期并主持献祭。

问 12：这些做法违反了哪些天主的法律？

答：

违反第一诫：你不可为自己制造偶像。

违反司祭制度：只有肋未支派才可担任司祭。

擅自修改节期与敬礼方式，破坏了耶路撒冷圣殿作为唯一合法敬礼场的规定。

问 13：这些宗教行为带来了什么后果？

答：引领以色列进入持续的偶像崇拜与敬礼的腐败，使国家远离天主，最终成为他们亡国的根源。

灵修反思

真正的信仰不可由人“方便化”或“地方化”。当我们偏离天主启示的敬礼与教会的规程时，我们就可能陷入偶像崇拜。教会的公礼敬拜、圣事生活和有效的司祭制度，正是我们与天主保持真实共融的保障。

四、小结

项目	北国以色列	南国犹大
君王	雅洛贝罕	勒哈贝罕
首都	先舍根，后撒玛黎雅	耶路撒冷
圣殿	贝特耳与丹的金牛犊	耶路撒冷圣殿
支派	10 个支派	犹大、本雅明
宗教	偶像崇拜，自设节日与司祭	依梅瑟盟约，忠于圣殿
命运	逐渐堕落，最终亡于亚述	虽有反复，后有复兴